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Wydawnictwo n in ie j s z e  n o s i  c h a r a k te r  p o rad n ik a  d la  n iż sz e g o  
i  w yższego d o zo ru  te ch n icz n eg o  o ra z  d la  z ao p a trz e n io w ca .

Część I  z a w ie ra ją c a :  o p is ,  obsługę  i  e k s p lo a ta c ję ,  s tan o w i 
d la  dozo ru  pouczen ie  w łaściw ego obchodzen ia  s ię  z s i ln ik a m i 
po w ie trzn y m i.

Część I I  p rzezn aczo n a  d la  z ao p a trz e n io w ca , s łu ż y  do zamawia­
n ia  c z ę ś c i  zam iennych.

S i l n ik i  p o w ie trzn e  ty p u  SPT-7 p ro d u k u ją  p rz e d s ię b io rs tw a  budo­
wy maszyn p rzem ysłu  węglowego, nadzorowane p rz e z  C en tra ln y  Za­
rz ą d  Budowy Maszyn G órniczych w Bytom iu.

Dokum entacja te c h n ic z n a  d la  s iln ik ó w  p o w ie trzn y ch  wykonana zos­
t a ł a  p rz e z  C en tra ln e  B iuro K o n s tru k c ji Maszyn G órniczych 
w G liw icach .

CBKMG zw raca s ię  z p ro śb ą  do p o s łu g u jący ch  s ię  n in ie jsz y m  
po rad n ik iem  o n a d sy ła n ie  uwag k ry ty czn y ch  co do t r e ś c i  o raz  
formy naszego  v/ydavynictwa.

W szelk ie prawa p rzed ru k u  z a s trz e ż o n e .

CBKMG R o ta p r in t  N r .162/2570-93 Wyd.I 550+5 3 'V '5 6  r .
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1 . W s t  ę p

[Ś l- iln ik  [P j-cw ietrzny  SPT-7 , s łu ży  do napędu kołow rotów  KPP-7. 
S i l n i k i  SPT-7) wykonyy/ane s ą  jako  dwukierunkowe / r e w e r s y jn e / ,  na  

żąd an ie  mogą być rów nież d o s ta rc z a n e  jako  jednok ierunkow e.
S i l n i k i  do napędu kołow rotów  u s ta w ia  s ię  na w sp ó ln e j z n im i r a ­

m ie, w m ie js c u , g d z ie  z n a jd u ją  s ię  p rzeg ro d y  tłum ikow e. Po po­
d ło ż e n iu  p o d k ład k i te k tu ro w e j ,  łap y  s i l n i k a  dok ręca  s ię  do r a ­
ny za pomocą ś ru b . Na w ałku napędowym s i l n i k a  umocowuje s ię  k ó ł­
ko z ę b a te  n ap ęd za jące  ko ło  z ę b a te  k o ło w ro tu . Do p rz e d n ie j  pokrywy 
s i l n ik a  p o d łącza  s ię  k ró tk ą  r u r ę ,  ko lanko i  smarownicę z końców­
ką  a n a s tę p n ie  gumowy wąż p o w ie trz a  do lo tow ego .

2 . Nominalne param etry  p racy

Hyp C iśn ie n ie  powie­
t r z a  z a s i l a j ą c e -

Z użycie pow. 
Nm-5/KMh j

Obroty w ału  
napędowego
[  " i " ' ' J

SPT-7 4 66* 2500*

C ięża r s i l n ik a  90 kG

P rz e św it węża doprow adzającego sp rężo n e  p o w ie trze  /  35 mm 
Wymiary gabary tow e -  365 x 380 x 2?0

3* D z ia ła n ie  i  c h a ra k te ry s ty k a  s i l n i k a

3 .1 .  Elem entam i roboczym i s iln ik ó w  pow ie trzn y ch  s ą  k o ła  z ę b a te , 
t . z w .w i r n ik i ,  o zębach p ro s ty c h .

W irn ik i s i l n i k a  są  um ieszczone w k a d łu b ie , w którym  z n a jd u ją  
s ię  s z c z e l in y  dopływu i  odpływu p o w ie trz a . Z p rzodu  kad łuba  
z n a jd u je  s ię  p ły ta  s t e r u ją c a  i  sk rzynka suwakowa. Zadaniem 
sk rz y n k i suwakowej j e s t  zapew nien ie  re w e rsy jn o ń c i s i l n i k a .  
P rzez  odpow iednie u s ta w ie n ie  suwaka dopływ p o w ie trz a  do w irn i­
ków odbywa s ię  z góry  lub  z d o łu , w zw iązku z czym s i l n i k  mo- 

x /  Dane o r ie n ta c y jn e
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że przekazyw ać moment k ręcący  przy  prawych lu b  lewych o b ro ta c h  
w ału  napędowego. S i l n i k i  p o w ie trzn e  jednokierunkow e /p ra w e g o / 

d z ia ł a n ia  n ie  m ają sk rz y n k i suwakowej, gdyż wymagane j e ę t  wów­
czas  ty lk o  je d n o s tro n n e  z a s i l a n ie  w irników  pow ietrzem  sp rężo ­
nym. Za s i l n i k  praw obieżny uważa s ię  t a k i ,  k tó reg o  wał napędo­
wy obraca, s ię  w prawo gdy patrzym y od s tro n y  k ad łuba  w k ie ru n ­

ku w ału .

3 . 2 . S i ln ik  z w irn ik am i o zębach pros.tych  p ra c u je  bez ro z p rę ż e n ia  
/ e k s p a n s j i /  p o w ie trz a . P o w ie trze  dopływa do p r z e s t r z e n i  utwo­
rz o n e j p rz e z  f l a n k i  w sp ó łp racu jący ch  zębów, w yw iera n a c is k  na 
te  f l a n k i ,  wywołując p rzeciw n e  momenty obwodowe na k o łach  zę­
b a ty c h . Koła te  o trzy m u ją  w ięc p rzeciw ne o b ro ty .
K e że li c i ś n ie n ie  bezw zględne p o w ie trz a  dolotow ego oznaczymy 
p rz e z  p ^ / kG/cm^ zaś c i ś n i e n ie  p o w ie trz a  po s t r o n ie  wydmuchu 

p rzez  p^ , prom ień  k o ła  podziałow ego w irn ik a  /jednakow y d la  obu 

k ó ł /  p rz e z  r^m j o raz  r z u t  promieniowy p o w ie rzch n i f l a n k i  zęba 
na s z e ro k o ś c i k o ła  p rzez  f  h3m j ,  wówczas moment k ręcący  p rzen o ­
szony p rz e z  w ał napędowy

M = ( r ,  - P 2 ) f . r = A r . f . r .

Każdy ząb p ra c u je  na d rodze  p o d z ia łk i ,  suma zębów n a to m ia s t na
d łu g o śc i obwodu ko ła  podzia łow ego : j e ż e l i  w iec szybkość

_1 n moc
obrotow a w irn ik a  j e s t  n ¡_min , wówczas u ży teczn a  s i l n i k a  wy-
nc j i :

N — ------- 'KM , g a z ie  H oznacza spraw ność

ogó lną  s i l n i k a .

3 .3*  Sprawność ogólna uw zg lędn ia  s k ła d n ik  m echaniczny i  h y d ra u lic z n y . 
Ponieważ opory to c z e n ia  ło ż y sk  w irników  są  n ie z n a c z n e , w ięc 
spraw ność m echaniczna s i l n i k a  z a le ż y  g łów nie od w ykonania i  mon­
ta ż u  k ó ł z ę b a ty c h , a w ięc od w spó łp racy  ty ch  k ó ł ,  Od c h a ra k te ru  
w spó łp racy  k ó ł zęb a ty ch  z a le ż y  rów nież spraw ność h y d ra u lic z n a  
s i l n i k a ,  będąca sk ład n ik iem  sp raw nośc i o g ó ln e j s i l n i k a .  Na 
spraw ność h y d ra u lic z n ą  duży 7/pływ w y w iera ją  s z c z e lin y  osiowe
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i  prom ieniowe w s i l n i k u .  Powinny być one małego rz ę d u . Nadto 
" spraw ność h y d ra u lic z n a  z a le ż y  od w ie lk o ś c i  p rzek ro jó w  d o lo to ­

wych i  wylotowych p o w ie trz a  o ra z  od s z c z e ln o ś c i  s i l n i k a  i  po- 
\  łą c z e ń  doprow adzających  p o w ie trz e .

3 .4 .  Odbiorcy s iln ik ó w  p o s łu g u ją  s ię  c z ę s to  w ykresam i p ra c y , ta k  
zwanymi c h a ra k try s - ty k a m i. C h a ra k te ry s ty k a  s i l n i k a  pod a je  za?- 
le żn o ść  momentu przekazyw anego od obrotów  w ału  napędowego o raz  

krzyw ą zu ży c ia  p o w ie trz a .
Z użycie p o w ie trz a  w Nrn̂  /n o rm aln e  e r// zwykło s ię  odn o sić  do 

je d n o s tk i  mocy i  g o d z in y .
Z ałączona  d la  p rz y k ła d u  c h a ra k te ry s ty k a  s i l n i k a  SPT-1O / r y s . l /  

w sk azu je , iż  zu ży c ie  p o w ie trz a  w szerok im  z a k re s ie  obrotów  j e s t  
praw ie s t a ł e .

4 . Budowa s i l n i k a  r y s . 2

4 .1 .  Kadłub s i l n i k a  / l l / ,  odlany  z ż e liw a , wytoczony j e s t  p r z e lo to -  

wo d la  u m ieszczen ia  wewnątrz dwu walcowych k ó ł zęba tych  s ta n o ­
w iących z e sp ó ł w irników  ro b o czy ch . G ładkie  p ła sz c zy z n y  czołowe 
kad łuba  m ają wywiercone otw ory d la  przymocowania pokrywy ło ży sk o ­
w ej / 4 /  i  p ły ty  s t e r u j ą c e j  / 8  lu b  2 4 / wraz ze sk rzy n k ą  /p o k ry w ą / 

suwakową / 1 3 /  lu b  k o łn ie rzem  / 2 6 /  po p rzec iw n e j s t r o n i e .  Gładź 

w ytoczeń walcowych ma p o środku , w m ie jsc u  p rz e n ik a n ia  s ię  p o - 
7 / ie rz c h n iu g ó ry  i  z d o łu  s z c z e l in y  s tan o w iące  p o łą c z e n ie  p rz e ­
s t r z e n i  cy lin d ró w  z g ó rn ą  i  d o ln ą  komorą k a d łu b a . Komory te  m ają 
w y lo t górny  i  dolny w k s z t a ł c i e  pó łksiężycow ych  otworów po p rz e d ­
n i e j ,  czo łow ej s t r o n ie  k a d łu b a . S zcze lin am i dopływa p o w ie trze  
sp rężo n e  n ap ęd za jące  k o ła  w irn ikow e. J e ś l i  g ó rn ą  s z c z e l in  do­
pływa p o w ie trz e , s i l n i k  p ra c u je  jako  praw oobrotow y, a wówczas 
d o ln a  s z c z e l in a  k o n ta k tu je  z a tm o s fe rą  za pośrednictw em  p ły ­
ty  s t e r u j ą c e j .  Taki s ta n  rz e c z y  w ystępu je  jako  n iezm ienny  w p rzy ­
padku s i l n i k a  o jednokierunkowym  d z ia ła n iu .
S i ln ik  ma wtedy 's p e c ja ln ą  p ły tę  s t e r u j ą c ą .  J e ś l i  n a to m ia s t  po­
w ie trz e  dopływa do w irników  d o ln ą  s z c z e l in ą  / s i l n i k  re w e rsy jn y , 
p ra c u je  w tym przypadku le w o b ie ż n ie / ,  gó rna  s z c z e l in a  k o n ta k tu -

6/LMKO POMf77?Z/YRK? 5 P F -M

%s./
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je  z a tm o s fe rą  za pośrednictw em  p ły ty  s t e r u j ą c e j .  Po bokach g ła ­
d z i c y lin d ro w e j z n a jd u ją  s ię  podłużne otw ory łą c z ą c e  p r z e s t r z e ń  
c y l in d ra  z a tm o s fe rą  u  podstaw y k a d łu b a . Tędy p o w ie trze  opuszcza 
s i l n i k  k ie r u ją c  s ię  ku d o łow i.

4 .2 .  P ły ta  s te r u ją c a  / 8 /  o d lan a  j e s t  jako  p u s ta  z odpow iednio u k s z ta ł ­
towanymi kanałam i i  o tw oram i. Dwa otwory w k s z t a ł c i e  p ó łk s ię ż y c a  
pokryw ają  wspom niane, odpow iednie otw ory p rz e d n ie j  ś c ia n y  k a d łu ­
b a . Po p rzec iw n e j s t r o n ie  p ły ty  otwory te  p ^^o lo d zą  w k s z t a ł t  
p ro s to k ą tó w . P ły ta  ma pośrodku  wnękę, w k tó r e j  j e s t  um ieszczone 
kó łko  z ę b a te  / $ /  umocowane na w ałku / l /  przechodzącym  wzdłuż p ły ­
ty .  7,'ałek zakończony j e s t  o b u s tro n n ie  g r a n ia s to ,  d la  z a k ła d a n ia  
korby / z  je d n e j lu b  z d ru g ie j  s t ro n y , z a le ż n ie  od p o t r z r b y / .
Wnęka ma p o łą c z e n ie  za pośrednictw em  komory w ew nętrznej p ły ty
z dwoma p rzec iw leg ły m i p ro s to k ą tn y m i otw oram i, k tó re  po zmonto­
w aniu p ły ty  z kadłubem  łą c z ą  tę  komorę z bocznymi otworam i wy­
lotowym i g ła d z i  c y lin d ro w e j k ad łu b a .
A zatym p o w ie trze  bo czn ie  o p u szc z a ją c e  w ir n ik i  w y d o sta je  s ię  
b e zp o śred n io  bocznymi otw oram i w g ła d z i  c y l in d ra  uchodząc ku do­
ło w i, a p o w ie trze  o p u szc z a ją c e  w ir n ik i  pionowo w y d o sta je  s ię  
otworem półksiężycow ym  i  p rzechodząc  p rzez  p ły tę  s te r u ją c ą  
wpływa pod wydrąż cn i ą  suwaka, skąd p rz e z  komorę w ew nętrzną
p ły ty  s t e r u j ą c e j ,  t . j .  sposobem pośredn im , sk ierow ane j e s t  do 
c y l in d r a ,  g d z ie  p o w ie trz e  to  sp o ty k a  otwory boczne w g ł a d z i ,k tó ­
rym i wypływa p rz e z  w y lo t o tw a rteg o  u d o łu  k ad łu b a .

4 .3 .  Skrzynka suwakowa / l y /  przykryw a p ły tę  s t e r u j ą c ą / / i j c s t  w sp ó ln ie  
z n i ą  przymocowana śrubam i /5 Q / do k a d łu b a . 7/ sk rzynce  suwakowej, 

u g ó ry , z n a jd u je  s ię  otw ór do lo tow y, którym  przy  pomocy węża do - 
pro'. adza s ię  p o w ie trze  sp rężone  do komory suwakowej.
Z najd u jący  s ię  wewnątrz komory suwak / l 6 /  można przesuw ać w gó­
r ę  lub  w d ó ł o d s ła n ia ją c  te n  otw ór p rze lo tow y  r ły ty  s t e r u j ą c e j ,  
k tó ry  w arunkuje / z a l e ż n i e  od p o trz e b y /  bądź praw okierunkow ość, 

bądź lew okierunkow ość d z ia ła n ia  s i l n i k a .  Suwak p r z y c iś n ię ty  j e s t  
do g ła d z i  p ły ty  s t e r u ją c e j  za pomocą p ła s k i e j  sp ręży n y . S terow a­
n ie  suwakiem j e s t  rozw iązane w te n  sposób^ że w jego  m u szli wy- 
frezow ana j e s t  z ęb a tk a  w sp ó łp ra cu ją c a  z kółkiem  zębatym  / 9 /  umo-
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cowanym na w ałku przechodzącym  p rzez  p ł y t ę - s t e r u j ą c ą .  Kółko 
z ę b a te  w chodzi w środkową wnękę p ły ty  s t e r u j ą c e j .  Za pomocą 

korby / 5 /  z a k ła d a n e j na czop g r a n ia s ty  w ałka można oddziaływ ać 
na zęb a tk ę  suwaka, a w iec przesuw ać go w je d n ą  lu b  d rugą  s t r o — 
n ę . Zaznaczyć n a le ż y , że suwaka n ie  v /yko rżystu je  s ię  do re g u ­

l a c j i  param etrów  pracy- s i l n i k a .
Zmianę param etrów  można spowodować, aczko lw iek  n ie  j e s t  to  
p o le c a n e , za pomocą d ła w ie n ia  p o w ie trz a  sp rężonego  kurkiem  
dolotowym.

4.4« M im ik i  wykonane są  jako  koła, z ęb a te  umocowane na w a łk a c h /l9 ? 2 2 /.

Na końcowych czopach wałków osadzone s ą  ło ż y sk a  to c z n e . 
P ie r ś c ie n i e  zew nętrzne ło ży sk  s ie d z ą  w g n iazd ach  / l 4 ? 1 8 / ,  a  te  

w ? /y to czen iach  k a d łu b a .
P ły ta  s te r u ją c a  ma c z te ry  o tw o ry , p rz e z  k tó re  p rzech o d zą  w kręty  
/ 5 3 /  m ocujące tę  p ły tę  / 8 /  z gniazdam i łożyskowym i.
P ły ta  s te r u ją c a  j e s t  przymocowana do kad łuba  osobnymi śru b am i. 
Tylne ło ży sk a  w irn ik a  osadzone s ą  w g n ia z d a c h /2 0 ,2 1 / ,  a te  z ko­

l e i  w k a d łu b ie  i  są  sk ręcone  razem  z pokrywą / 4 / .  Pokrywa przymo­
cowana j e s t  osobnymi śrubam i / 4 ć /  do k ad łu b a .

Jeden  z wałków w irn ik a  j e s t  p rzed łu żo n y  i  w y s ta je  z k ad łu b a .
Czop z rowkiem wpustowym s łu ż y  do umocowania kó łk a  napędowego 
w c e lu  s p rz ę ż e n ia  s i l n i k a  z kołem zębatym  k o ło w ro tu .

5. Demontaż yklu  Lu

Po o d łą c z e n iu  węża doprow adzającego p o w ie trze  do s i l n i k a  p rz y ­
stępu jem y  do z d ję c ia  sk rz y n k i suwakowej lu b  k o łn ie r z a .  '.V tym 
c e lu  n a le ż y  o d k rę c ić  n a k r ę tk i  i  -ru b y  /4 8 ,5 2 ,5 8  i  6 3 ,6 4 / .
Po z d ję c iu  s k rz y n k i, wyjmujemy suwak wykręcamy w kręty  / 3 ?  - I b '  
6 5 / ,  co pozY/ala na wymontowanie p ły ty  s t e r u j ą c e j  / 8  a lb o  2 4 / ,

V/ p ły c ie  s t e r u j ą c e j  z n a jd u je  s ię  kółko z ę b a te  umocowąne na w ał­
ku za pomocą kwików. 7/ałek p rz e c h o d z i p rz e z  p ły ^ ę . W c e lu  -wy­
j ę c i a  kó3ka zęb tego /%  n a le ż y  wybić k o łk i /^y ,, po czym m o żli­
we j e s t  w y jec ie  w ałka i  k ó łk a .
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W przypadku  s i l n i k a  d z ia ła ją c e g o  jednokierunkow o odpada czyn­
ność zdejm owania sk rz y n k i suwakowej, k tó r e j  n ie  ma w tym ro z ­
w ią z a n iu .
Po wykonaniu powyżej podanych czy n n o śc i wyjmujemy g n ia zd a  ło ­
żyskowe / l 4 , 1 8 /  p o s łu g u ją ^  s ię  odpowiednim przyrządem  /b e lk a  
z trzem a o tw o ram i/.
Belkę p rz y k rę c a  s i ę  śrubam i do g n ia z d a , w y k o rzy stu jąc  2 otwory 
M10 w g n ie ź d ź ie .  W kręcając ś ru b ę  w gwintowany otw ór środkowy 
b e lk i  /k o n ie c  ś ru b y  d o ty k a  ś ro d k a  pow ierzch n i czo łow ej w a łk a /, 

ś ru b a  odpycha b e lk ę  od w ałka i  w te n  sposób g n iazdo  wysuwa s ię  
z k a d łu b a .
N astę p n ie  n a le ż y  z d jąć  ty ln ą  pokrywę łożyskow ą / 4 / ,  co j e s t  
możliwe po w ykręcen iu  wkrętów / 4 1 ,4 2 /  i  wkrętów m ocujących 
g n iazd a  łożyskowe /4 3 ? 4 5 / .
G niazda łożyskowe / 2 0 , 2 l /  wyjmujemy rów nież za pomocą p rz y rz ą d u . 

Wymiana k ó ł z ę b a ty c h , w irnikow ych może n a s tą p ić  po z d ję c iu  ło ­
ż y sk . Koła w irnikow e / 1 5 /  są  umocowane na w ałkach  za pomocą 

wpustów.

6 Mon ta ż  s i l n i  ka

Kontaż odbywa s ię  w odw rotnej k o le jn o ś c i  czy n n o śc i w yszczegó l­
n io nych  w p -k c ie  5* C zęści p rzezn aczo n e  do m ontażu n a leż y  do­
k ła d n ie  o c zy śc ić  do sucha ze smaru i  z z a n ie c z y sz c z e ń .
N ależy przygotow ać d la  p rz e d n ie j  i  ty ln e j  pokrywy łożyskow ej 
miniowane p o d k ład k i u s z c z e ln ia ją c e  i  p o d k ład k i sp rę ży n u ją c e  
pod w sz y s tk ie  n a k r ę tk i .
Na czopy wałów w irnikow ych z osadzonym i kołam i zębatym i z ak ła d a ­
my g n iazd a  łożyskow e, a n a s tę p n ie  ło ży sk a  / p i e r ś c i e n i e  zewną- 
trz n e  ło ży sk  wchodzą w g n ia z d a / .
Gniazda ło ży sk  i  ło ż y sk a  n a leż y  u p rzed n io  podgrzać w o le ju  
o te m p e ra tu rze  80^C, a n a s tę p n ie  k o le jn o  z a k ła d a ć .

Po Wmontowaniu s i l n i k a  sp raw dzić  czy w ir n ik i  o b ra c a ją  s ię  
swobodnie w ło ży sk ach . W yregulowanie luzów poosiowych odbywa
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s ię  za pomocą ś ru b  / 4 3 , 45, 53 i  6 5 /.
Łożyska wypełniamy smarem ŁT-2 do 2 /3  o b ję to ś c i  g n ia z d , po czym 
wsuT/amy zesp o ły  w irnikow e do obrotów  k a d łu b a . Z k o le i  przymoco­
wujemy ty ln ą  pokrywę łożyskow ą. Ż p rzodu  s i l n i k a  montujemy p ły ­
tę  s t e r u ją c ą  i  sk rzynkę suw akoY /ą/n ie zapominać o p o d k ła d k a c h !/. 
N ależy p a m ię tać , że w p ły c ie  s t e r u j ą c e j  ma s ię  znajdować s t e r u ­
ją c e  kółko z ę b a te  wraz z wałkiem  napędowym, a w sk rzynce  suwako­
wej suwak ze sp ręży n ą .
Po zmontowaniu s i l n i k a  o b ra c an ie  w ałka napędowego powinno odby­
wać s ię  sw obodnie, bez z a c in a n ia .

7 . Obsługa s i l n i k a ,  p rzeg ląd y

7*1* Sm arowanie,

7 . 1 . 1 . Smarowanie k ó ł w irnikow ych obbywa s ię  za pomocą smarownicy o le jo ­
w ej u j ę t e j  normą CBK11G 1.1 3 0 8 - 2 0 / r y s .3 / .
Kadłub smarownicy zao p a trzo n y  j e s t  w końcówkę z kurkiem  re g u la ­
cyjnym / 9 2 / ,  k tó ry  w s ta n ie  o tw artym  doprowadza p o w ie trze  ro b o cze , 

żaś zam knięty  odc in a  dopływ p o w ie trz a  do s i l n i k a .  W k a d łu b ie  smarów 
n icy  z n a jd u je  s ię  s i tk o  f i l t r u j ą c e  p o w ie trz e  / 0 4 / .  U d o łu  kad łub  
ma komorę o le jo w ą  z ru rką-sm oczkiem  / 0 3 / .  ./k rę t / 9 6 /  s łu ż y  do 
rc -g u la c j i  i l o ś c i  zasysanego  o le ju  sm aru jącego .
Celem o czy szczen ia  s i t k a  n a le ż y  w ykręcić  korek  / i C l / .
Smarownicę p rz y k rę c a  s ię  d o ra p e  n ik a  na ram ie ko ło w ro tu ,
Z a leca  c ię  sztyw ne umocowanie sm arow nicy, p rzy  czym komora o le ­
jowa powinna z a ją ć  p o ło ż en ie  poziome i  znajdować c ię  p o n iż e j o s i  
w zdłużnej sm arow nicy.
Z b io rn ik  o l e ju  w smarownicy ma pojem ność 500 cm^*. N apełn ia  s ię  go , 
n a lew a jąc  o le j  p rz e z  otw ór zamykany korkiem  metalowym -  / l O l / .  
Z b io rn ik  n a p e łn ia  s ię  c a łk o w ic ie  o le jem . N alepy stosow ać o le j  
sp rężarkow y , n isk o k rzep n ący  WZ4 /odpow iada radzieckiem u,w g.G O S? 
I 8 4 0 /4 2 / . w łasnośc i o l e ju :  lep k o ść  3 _ 5° N ng lera  p rzy  tem pera­

tu rz e  20 C; te m p e ra tu ra  z a p ło n u ?  145 C; te m p e ra tu ra  krz n n ię c ia  
< ^  '5 C.
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Smaro7Riica wmontowana j e s t  pomiędzy kolanko i  końcówkę do p rzy ­
łą c z e n ia  w ęża. P o w ie trz e , po p r z e j ś c iu  p rz e z  c y lin d ry c z n e  s i tk o  
o c z y sz c z a ją c e  je  od g rubszych  z a n ie c z y sz c z e ń , przepływ a obok 
d y szk i smoczka z asy sa  o l e j  i  dopływa nasycone rozpylonym  o le ­
jem d o . ,s i ln ik a .  Pojemność z b io rn ik a  o le ju  p rzy  prawidłowo d z ia ­
ła jącym  u rz ą d z e n iu  smarującym w y sta rcz a  na O k.6 g o dzin  n ie p r z e r ­
wanej p racy  s i l n i k a ,  po czym n a leży  ponownie w ypełn ić  z b io rn ik  
św ieżą  p o r c ją  o le ju .

7 .1 .2 .  Łożyska s ą  smarowane smarem s ta ły m  ŁT2 za pomocą sm arow niczek 
kulkowych /3 /'*  Dwie sm arow niczki um ieszczone są  u góry kadłuba 
i  s łu ż ą  do smaro a n ia  ło ż y sk  zn a jd u jąc y ch  s ię  po s t r o n ie  dopro­
w adzenia p o w ie trz a . T rzec ia  sm arowniczka z n a jd u je  s ię  w ty ln e j  
pokrywie łożyskow ej na poziom ie 'wałka napędowego, o b s łu g u je  ona 
obydwa ło ży sk a  ty ln e .  U zu p ełn ian ie  ło ż y sk  3maren odbywa c ię  co 
7 d n i w p o rc ja c h  C,5 ern^ na ło ż y sk o . . ,

Po p ó łro c z n e j p racy  s i l n i k a ,  ło ży sk a  n a le ż y  przemyć benzyną 
i  poddać oględzinom . Siady zu ży c ia  c z ę ś c i  tocznych  lu b  b ie ż n i  
w skazu ją  na p o trz e b ę  wymiany ło ż y sk .

7 .2 .  U rucham ianie s i ln ik a

Przedmuchać wąż dolo tow y.

Spraw dzić czy ło ży sk a  toczne  z o s ta ły  uzu p ełn io n e  smarem, a z b ió r  
n ik  smarownicy j e s t  n ap e łn io n y  o le jem .

Spraw dzić u s ta w ie n ie  suwaka ro z rz ąd c z eg o  d la  p rzek o n an ia  s i ę ,  
czy s i l n i k  uzyska ob ro ty  w zamierzonym k ie ru n k u . Spraw dzić , czy 
o b ra c an ie  korbą w ałka s te ru ją c e g o  odbywa s ię  z oporem. Swobodne 
o b ra c a n ie  budzi obawę, że w c z a s ie  pracy s i l n i k a ,  pod wpływem 
d rg ań , suwak może z a ją ć  n iepożądane  p o ło ż e n ie .
Po u s ta w ie n iu  :uw ah;, korbę n a leży  zd jąć  . i  włożyć do .chowka 
z n a rz ęd z ia m i. P rz e łą c z a n ie  obretÓ w  można dokonyw ać ty lk o ,p o  

u p r z ednim  z a t r z y m a n iu  s i l n i k a .

0 tw o r  z y ć ':a r  k d o lo t ow go'pcw i c t r  z a .

O tw ieran ie  kurka powinno odbywać s ię  pow oli, ażeby wykluczyć 
gwałtowne zrywy s i l n i k a .
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1
7*3* S i ln ik  w 'pracy. ,

W m iarę o tw ie ra n ia  ku rk a  dolotow ego s i l n i k  n a b ie r a  obro tów , 
a jego  moc r o ś n ie .  P rzy  dużych o b ro ta c h  d a je  s ię  s ły sz e ć  bu­
czek  o wysokim to n ie .  W m iarę  p rz e c ią ż a n ia  s i l n i k a  o b ro ty  ma- 
l e j ą ,  a buczek o b n iża  swój to n . P rzy  n is k ic h  o b ro ta c h  s i l n ik a  
można w yróżnić h a ła s  spowodowany p ra c ą  k ó ł z ęb a ty ch  p rz e k ła d ­
n i .  P rzy s taw an ie  s i l n i k a  i  n a g łe  zrywy św iadczą  n a jc z ę ś c ie j  
o z a t a r c i u  s ię  w irników  s i l n i k a ,  bądź o jeg o  p rz e c ią ż e n iu  
/ p a t r z  punkt 9 t r a k tu ją c y  o niedom aganiach  s i l n i k a / .
P raca s i ln ik a  ze zrywami j e s t  b .n ie k o rz y s tn a  d la  jego  żywot­
n o ś c i  i  d la  żyw otności k ó ł z ęb a ty ch  p rz e k ła d n i .
Łożyska to c zn e  sm aru je  s i ę  co 7 d n i zaś smarownicę o le jo w ą  na­
p e łn ia  s i ę  co 6 g o d z in .
S itk o  smarownicy n a leży  c z y ś c ić  co 14 d n i .
S i ln ik  zatrzym ujem y p rzez  zam knięcie  kurka  do lo tow ego .

7*4* P rzeg ląd y  okresowe i  g e n e ra ln e

V/ c z a s ie  przyjm ow ania s i l n i k a  i  pod kon iec  zmiany zwraca s ię  
uwagę na  s ta n  k ad łu b a . W przypadku  d o s trzeżo n eg o  p ę k n ię c ia ,  s i l -  , 
n ik  n a leży  w yłączyć i  z a s tą p ić  nowym.
K ilk a k r to n ie  w c ią g u  zmiany n a le ż y  sprawdzać dotykiem  r ę k i  tem­
p e ra tu rę  pokryw. Gorące pokrywy św iadczą  o g rz a n iu  s ię  ło ż y sk , 
a w ięc o ic h  n iep raw id ło w ej p ra c y . N iekorzystnym  fak tem  j e s t  
w zro st tem p e ra tu ry  ło ży sk  w c ią g u  k o le jn eg o  sp raw d zan ia .
G rzan ie  s i ę  kad łuba  św iadczy o n ie d o p u sz c z a ln ie  małych lu zach  
osiow ych i  prom ieniow ych pomiędzy pow ierzchn iam i wewnętrznymi 
kad łuba  i  pow ierzchniam i czołowymi w irników  o raz  w ierzcho łkam i 
w irn ików . W ty c h  przypadkach s i l n i k  n a le ż y  uważać za n ie z d o ln y  
do d a l s z e j  p ra c y .

N ależy spraw dzać słuchow o, czy s i l n i k  p ra c u je  bez zgrzy tów .
N ależy spraw dzać w c z a s ie  p racy  s i ł n i k a ,  sz c z e ln o ść  p o łączeń  
przewodu doprow adzającego p o w ie trz e  i  s z c z e ln o ść  pokryw.
U chodzenie p o w ie trz a  wyczuwamy p r z y b l iż a ją c  ręk ę  do m ie jsc  
z łąc z o n y ch . P rzed oddaniem s i l n i k a  zmianowemu m aszy n iśc ie  n a le ż y  
spraw dzić  k luczem , czy śruby  łą c z ą c e  pokryyy n ie  s ą  obluzow ane.
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P rz e g lą d  p ó łro czn y  p o le g a  na o g lę d z in ac h  g ła d z i  c y l in d r a ,  ło ­
żysk i  w irn ików . W tym c e lu ,  po o d k rę c en iu  pokryw, n a leż y  wy­
ją ć  w i r n ik i ,  p rz e p łu k ać  benzyną w nętrze  k a d łu b a , w irn ik i  i  ło ­
żyska . Przedmuchać p rz e filtro w a n y m  pow ietrzem . J e ś l i  z o s ta n ą  
zauważone ś la d y  w y ta rc ia ,  w ykruszen ia  m a te r ia łu  lu b  p ę k n ię c ia  
c z ę ś c i  uszkodzone n a leż y  w ym ienić. S zczegó lną  uwagę n a leży  
zw rócić na s ta n  p o w ierzch n i zębów w irników  i  s ta n  p o w ierzchn i 
p i e r ś c i e n i  ło ży sk  o raz  ic h  elem entów  to c zn y c h . Okres p rz e g lą d u  
w y k o rzy stu je  s i ę  d la  dokładnego o c zy sz cz en ia  c z ę ś c i  i  kad łuba  
s i l n i k a  z z an ie c z y sz c z e ń . Wymienia s ię  u s z c z e lk i .
P rze g lą d  g e n e ra ln y  p rzypada po ro c z n e j p racy  s i l n i k a .  Wówczas 
s i l n i k  ro zb ie ram y  na c z ę ś c i  i  po przem yciu  benzyną, w sz y s tk ie  
c z ę ś c i  poddaje  s ię  dokładnym oględzinom . S zczeg ó ln ą  uwagę na­
le ż y  zw rócić na s ta n  ło ż y sk  i  w irn ików . C zęści w ykazują zuży­
c ie  -  n a leż y  je  w ym ienić. B ezw zględnie wymienić n a le ż y  u s z c z e l 
k i  tek tu ro w e .

8 . T ra n sp o rt s i l n ik a

S i ln ik  przewc :i  s i ę  Ti sk rz y n i d re w n ia n e j, normalnymi środkam i 
tran sp o rto w y m i. Przewóz n ie  s tanow i k łopotów  ze w zględu na 
n ie w ie lk ie  wymiary s i l n i k a  i  n ied u ży  c ię ż a r .
Przy ładow aniu i  w yładow aniu n ie  wolno rz u cać  sk rz y n k i z s i l ­
nikiem*
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9 . Typowe niedom agania s i l n ik a  w p racy ,p rzy czy n y  
i  sposób ic h  usuw ania

Niedom agania Przyczyny Sposób usuw ania

Po o tw a rc iu  kurka 
wlotowego s i l n i k  
n ie  r u s z a ,  a powie­
t r z e  n ie  wypływa 
kanałam i bocznymi 
s i l n ik a

a /  wąż pow ie trzny  z a tk a ­
ny

a /  o d k ręc ić  wąż i  p rz e d ­
muchać

b /  za tk an y  f i l t r  powie­
tr z n y

b /  o c zy śc ić  f i l t r

c /  b ra k  dopływu s p rę ż o -  
nego p o w ie trz a  z 
- s ie c i

c /  zbadać i  usunąć
przyczynę b rak u  po­
w ie trz a

Po o tw a rc iu  kurka  
wlotowego s i l n i k  n ie  
ru s z a ,  a le  p o w ie trze  
u ch o d zi kanałam i wy- 
lotowym i s i l n ik a

a /  zb y t n i s k ie  c i ś n i e ­
n ie  sp rężonego  po­
w ie trz a

b /  p rz e c ią ż e n ie  maszyny

a - b /  zbadać i  usunąć 
przyczynę

c /  z a ta r c ie  w irników  
( za  małe lu z y  )

c /  wymagana in te rw e n c ja  
k o n tro le r a  fab ry czn eg o

d /  z a k le s z c z e n ie  w ir n i ­
ków s p ow o d o w a n e obcym 
c ia łem  pomiędzy zę­
bami

d /  usunąć obce c ia ło

S i l n ik  n ie  o s iąg a  
żąd an e j mocy

a /  ź le  wykonane lu b  wy­
t a r t e  zęby w irn ików ,

a /  wymienić w irn ik i

b /  n ie s z c z e ln o ś c i
( u c ie c z k a  p o w ie trz a )

b /  wymienić u s z c z e lk i  
d o k rę c ić  śruby

c /  suwak p rz y s ła n ia  w lo t c /  popraw ić u s ta w ie n ie  
suwaka

d /  za tk an y  w lo t lub  
s i tk o

d /  spraw dzić  p r z e lo t  
w ęża, o czy śc ić  
s i tk o

D rganie s i l n ik a w y b ic ie  ło ż y sk , u szko ­
dzone w i r n ik i ,  niewywa- 
żone w i r n ik i ,  s ła b e  
przymocowanie kad łuba  
śrubam i

wymienić ło ż y sk a , w i r n ik i ,  
doc iągnąć  śruby

G rzan ie  kadłuba uszkodzone ło ż y sk a , ło ­
żyska przeładow ane sma­
rem , w adliw e s z c z e lin y  
osiowe i  prom ieniowe 
w irników

zbadać ło ży sk a  i  szcze ­
l in y  pomiędzy w irn ikam i 
a p o w ierzch n ią  w ew nętrz­
n ą  kad łuba

C h rz ę s t , p ra c a  
ze s tukan iem

wyłamane zęby , uszko ­
dzone ło żyska

spraw dzić  s ta n  w irników  
i  ło ży sk

Z b io rn ik  o le ju  
smarownicy n ie
o p ró ż n ia  s i ę ,  
o l e j  n ie  smaru­
je  c z ę ś c i  s i l ­
n ik a

za tk an y  otw ór powie­
trz n y  z b io rn ik a  o le jo ­
wego sm arow nicy, z a t ­
kana ru rk a  smoczka

----------------------------

o c zy śc ić  z b io rn ik ,  wy­
m ienić ru rk ę  smoczkową
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SILNIK POWtETRZNY
SPT -  ?

CZEŚĆ U

Wykaz zzę4zł zamiennych

UWAGA:

Przy zamawłanłu części zamiennych naieiy poda4:

1. Serię mazzyny
2. Pozycłę wykazu części (kołumna ł)
3. Znak części (kołumna 2)
4. Nazwę części (kołumna 4)



*

)



't/ykaz c z ę ś c i  zamiennych s i l n i k a  SPT-7
r y s .  2

Poz. Znak c z ę ś c i

I lo ś ć
s z tu k
w ma­
szy n ie

Nazwa c z ę ś c i Tworzywo
C ięża r 
k G /s z t .

C zęśc i zu­
żyw ające s ię  
w c ią g u
2 l a t  zaznam 
czono zna­
kiem

X

1 2 3 4 5 6 7

C zęści s p e c ja ln e

1 W 01-l-12b 1 b a łe k  / t y l k o  d la  s i l n i k a  
ze zm ianą k ie ru n k u  obro­
tów / s t a l 0 ,75

2 W01-3-5a 1 K rążek z a b e z p ie c z a ją c y s t a l 0 ,0 6

3 M308-4 3 Smarowniczka kulkowa 
ty p  D l x R  1 /4 " Zn 0 ,0 1

4 woi-i-7b 1 Pokrywa żeliw o 3 ,6 0

5 W 01-l-13b 1 Korba / t y l k o  d la  s i l n i k a  
ze zm ianą k ie ru n k u  obro­
tów s t a l 0 ,7 2

6 W 01-l-20a 1 U szcze lka  / t y l k o  d la  s i l ­
n ik a  ze zm ianą k ie ru n k u  
obro tów / grub 0 ,2 p a p ie r X

7 ',V01-l-*19a 1 U szczelka  g rub  0 ,1 p a p ie r - X

8 ^V01-l-2b 1 P ły ta  s t e r u ją c a  / t y l k o  
d la  s i l n i k a  ze zm ianą 
k ie ru n k u  o b ro tó w / że liw o 14 ,50

9 WO1 -1 -1 4 b 1 Koło z ęb a te  / t y l k o  d la  
s i l n i k a  ze zm ianą k ie ­
runku  obro tów / s t a l 0 ,3 3

10 W 01-l-18a 1 U szcze lk a  g rub  0 ,1 p a p ie r - X

l i W 0 1 -l- la 1 Kadłub że liw o 3 3 ,5 0

12 PN/M-85O44 2 Wpust pryzm atyczny zao­
k rąg lo n y  10 x 8 x 40 s t a l 0 ,0 6

13 W 01-l-3b 1 Pokrywa suwaka / ty lk o  
d la  s i l n i k a  ze zm ianą 
k ie ru n k u  o b ro tó w / żeliw o 4 ,6 0

14 W O i-l-05 3 Obudowa ło ż y sk a że liw o 2 ,52

15 w o i- i -  6 ? 2 Koło z ę b a te  z 10, m 8 / i s t a l 2 ,45 X

16 7/01-1-16 1 Suwak / t y l k o  d la  s i l n i k a  
ze zm ianą k ie ru n k u  o b ro -  

, tów / żeliw o 2 ,90
17 W O l-l-1 5 : 1 Sprężyna / t y l k o  d la  s i l ­

n ik a  ze zm ianą k ie ru n k u  
obro tów / s t a l 0 ,0 4

18 W01-1-4"* Pie-r^cicO  dystansow y s t a l - -0,03
19 w o i- i-4 c 1 Wałek s t a l 2 ,0 0
20 WOl-1-8 b 1 Obudowa ło ży sk a że liw o 2 ,0 0
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21 N 0 1 -1 -50 1 P i c r ś c ie ń  dy 3 1 cn sowy s t a l 0 ,0 3
2,2 7/01-1-5 1 ?/ałek s t a l 1 ,27

25 PN/1,1-85005 1 ?/pust p^^yzniatyczny zaok rąg lony
6 x 6 x 40

s t a l

24 W01-2-1 1 P ły ta  s te p u ją c a ( ty lk o  d la  
s i l n i k a  z obro tam i je d n o k ie -  
rukowymi )

żeliw o 8 ,7 0

25 w o i.2 -5 1
g rąo  0 ,2

U szczelka  ( ty lk o  d la  s i l n i k a p a p ie r X
z ob ro tam i jednokierunkow ym i )

26 7/01-2-2 1 K o łn ie rz  (- ty lk o  d la  s i l n ik a  
z o b ro tam i jednokierunkow ym i)

s t a l 1,07

C eb ilo z Łożyska to czn e  i  d o d a tk i

31 6306 3 Łożysko kulkowe s t a l 0 ,33 X
3.2 6307 1 Łożysko kulkowe s t a l 0 ,4 8 X

33 Nr 8 1 P ie r ś c ie ń  u s z c z e ln ia ją c y f i l c — i X

C zęści handlowe

41 PIł/K-82207 2 Wkręt Z łbem stożkowym p łask im
H 12 x 30

s t a l 0 ,0 4

4.2 PN/li-82117 1 Śruba z łbem 6 -k t %8 x 25 s t a l 0,01

43 Pir/K-82105 2 Śruba z łbem ' k  * 8 x 3 0 s t a l 0 ,0 2

44 PN/M-82101 4
'j —iCt *

Śruba z łbem li 12 x ,35 s t a l 0,06

45 PN/H-S2 Coe 1 Podkładka ^ p r^ ży e tc  11 /tun iko  
d la  a i in ik o  ze ż m .k ic r .o b r . / s t a l 0 ,002

46 PIl/M-82006 1 Podkładka 11B ( ty lk o  d l a ' s i l ­
n ik a  ze zm ianą k ie ru n k u  
obro tów ;

s t a l 0,01

47 P N /n-82U ^ 1 Śruba z łbem 6 -k t M8 x 15 
( ty lk o  d la  s i l n i k a  ze zm ia­
n ą  k ie ru n k u  obrotów  )

s t a l 0,01

48 PN/1.1-82146 2 N akrętka  6 -k t M 16 s t a l 0 ,03
49 El/K -82008 2 Podkładka s p rę ż y s ta  17 s t a l 0,01 ,
50 PN/M-82134 2 Śruba dw ustronna %16 x 130 s t a l 0,21

( ty lk o  d la  s i l n ik a  ze zm ianą 
k ie ru n k u  obrotów  ) -

51 PN/K-82008 12 Podkładka s p rę ż y s ta  13 ( ty lk o  
d la  s i l n i k a  ze zm ianą k ie ru n ­
ku obrotów  )

s t a l 0 ,002

51 K-l/li-82008 8 - Podkładka s p rę ż y s ta  13 ( ty lk o  
d la  s i l n i k a  z ob ro tam i jedno ­
kierunkowym i .)

s t a l 0 ,002
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52 FN/M-821G1 8 Śruba z łbem 6 -k t 1.112 x 35 

( ty lk o  d la  s i l n i k a  ze zm ia­
n ą  k ie ru n k u  obrotów  )

s t a l 0 ,04

53 p r/r -8 2 2 1 5 4 Y/kręt z łbem walcowym K 3 x 65
( ty lk o  d la  s i l n i k a  ze zmia­
n ą  k ie ru n k u  obrotów  )

s t a l 0,03

54 r::/n -82008 9 Podkładka s p rę ż y s ta  11 
( ty lk o  d la  s i l n i k a  z o b ro tam i

jednokierunkow ym i )

s t a l 0 ,002

55 PN/M-85021 2 Kołek walcowy 5* T x 32 ( t y l ­
ko d la  s i l n i k a  ze zm ianą k ie ­
runku  obrotów  )

s t a l 0,001

56 p r/r -8 2 iC 5 1 Śruba z łbem M10 x 15 ( ty lk o  
d la  s i ln ik a  ze zmianą k ie ru n k u  
obrotów  )

3 ta l 0 ,02

57 pii/n-82131 4 Śruba dw ustronna 1820 x 9 0  ( t y l ­
ko d la  s i ln ik a  ze zm ianą 
k ie ru n k u  obretow  )

sta*! 0 ,30

58 H ;/:.:-82i46 4 - I lak rę tk a  6 -k t M 20 ( ty lk o  d la  
s i l n i k a  ze zm ianą k ie ru n k u  
obrotów  )

s t a l 0 ,06

59 PK/u-82008 4 Podkładka s p rę ż y s ta  21 s t a l 0,01
60 YYOl-1-51 1 T a b lic z k a  firmowa Zn o ,o c6

61 Pi/l.1-82101 2 Śruba dw ustronna 6 x 70
( ty lk o  d la  s i ln ik a  z cb e t a ­
mi jednek ierunkow em i/

s t a l 0 ,1 1

62 p n /n - 82981 4 N ito k o łk i korbowe 3 x 6
+ i-

s t a l o . 006

63 rn/M -88101 4 5ruba 6 - k t . s u r . k l 2x35 / t y l k o  
d la  s i ln ik a  z obro tam i jedno ­
kierunkow y n i /

s t a l

s t a l 0 ,04
64 R-i/M-82105 4 Śruba z łbem 1.120 x 50 ( ty lk o  

d la  s i l n ik a  z obro tam i jed n o ­
kierunkowymi )

s t a l 0 ,17

65 H i/r-82215 4 Y/kręt z łbem walcowym 1.1 8 x 60 
( ty lk o  d la  s i l n i k a  z o b ro ta ­
mi jednokierunkow ym i )

s t a l 0,03

r -

R
^s

.2

S/
/n

/A
- S

P
7

-7
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d la  smarownicy przewodowej doL s i l n i k a  SPT^ .*\?j ; "*

r y s . 3 . \ ' j

1 2 3 4 5 6 7

C zęści s p e c ja ln e

80 M308-220-1 1 Kadłub żeliw o . 5 ,1 0
—

81 7/44-2 2F9 1 Kolanko żeliw o 1 ,20
82 M308-220-4 1 Dyszka m osiądz 0 ,01 !

X
83 1^08-220-3 1 Rurka s t a l 0 ,05

i

84 M3O8^22O-7 1 S itk o s t a l o ,4 5 '
- - i

X
85 M308-220-5 1 N akrętka  M64 m osiądz 0 ,1 7
86 7/44-2 2F10 1 Ł ącznik s t a l 0 ,6 0  y 2

\  r-r ! -?!
* - } ) . t

C zęści handlowe

--------- -

90 2 Podkładka 55/48x2 sk ó ra 0 ,04
! -' i.

91 PN/H-74427 1 P rzec iw n ak rę tk a  1 l / 2 " s t a l 0 ,15
92 PH/G-43330 1 Kurek p rze lo to w y  .1 l / 2 " i . - 1 ,85
93 PN/G-43358 1 N akrętka dociskow a?35 ' s t a l  , 0 ,20 " *'- !
94 FN/G-43355 1 , Końcówka w ielostożkow a* !

35 s t a l 0 ,25 -
95 PN/M-82154 1 N akrętka  6 -k t n is k a  Ml6"' s t a l  < 0 ,02
96 PN/M-82273 1 W kręt dociskowy Ml6x45 s t a l  j 0 ,05
97 PN/M-82006 1 Podkładka 17A . ,2 s t a l ; o ,o i  -
98 PN/c-43358 1 N akrętka  docisko??y 45''*, s t a l ^0,25
99 1 Podkładka /  57/48x2 sk ó ra ¡0 ,0 2

100 - 1 Podkładka /  35 /20x2 sk ó ra ¡0 ,0 4
101 M902-120-2 1 Korek z łbem 6 -k t  R l / 2 "

i
s t a l ¡0 ,1 4

102 - 1 Podkładka /  6C/A5 x 2 ołów ^0,09' - ; - i
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